

## 感谢每一个"平凡英雄"

#### 胡蝶飞

日前,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大 会在京举行,一批先进受到表彰。这无疑 是对所有战疫工作者的致敬。

作为记者,我曾有幸走近这些坚守岗位、直面危险的"平凡英雄"。

接受采访时, 环卫工人老黄朴实地说: "这事总得有人干!"在大年夜的实验室里, 静安区疾控中心的蔡明毅、袁峰和同事们还 笑着调侃"这是第一次在实验室里'跨年' 过除夕。"

"其实内心还是有点紧张的。"吴荣琴 这样形容当时走进方舱医院时的心情。

"我觉得这就是医护人员的使命和本能吧,当时根本没有多想。"援鄂返沪的吴瑞珅彼时对记者说: "其实每个人都是英雄"。

正如我们常说的那句话:没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。无数个不畏不惧,不退不避的"平凡人"汇聚在一起,就成了强大的我们。

感谢每一个平凡的你。

我想,疫情终将过去,这种"逆行者" 的精神将是一笔宝贵的精神财富,值得我们 所有人珍惜和传承。



## 怀揣理想生活,是最真实的常态

#### 土青

最近在看律师征文活动的稿件,发现不管是实习律师、青年律师,还是已经算功成名就至少小有名气的中年律师,在谈到自己的律师生涯时,都喜欢用"现实很骨感,理想很丰满。"这句话,其实对每个行业每个人都通用。

就拿我自己来说吧,其实很早就想过做记者,不过我那时脑海里面想的是每天行色匆匆奔走在事件发生的第一线,不怕风吹雨打,不怕日晒,或者就是在某个黑心店里暗访调查,总之是丰富得不能再丰富,天南海北地观察生活、撰写生活。

可能,每个加入新闻行业的人都曾经 想做出一篇引起举国轰动甚至改变一个行 业的新闻。然而现实中,我们都会被各种 各样的实际情况"打败"。

我有一个大学同学,从我认识她的第一天开始,她就很热爱新闻。大一的时候,她就报名参加了学校的记者团,在所有人都在享受大学时期恋爱、玩乐、初次离开家的自由时,她为了她的记者梦到处奔波,用稚嫩的笔触写下一篇篇报道。

后来,她确实成为了一名记者。然而,不到一年时间,她就离职了。偶然一次遇到,聊起这个话题,她不无失望地告诉我,现实与她的理想国差距太大了。

其实一直都明白这个道理,这几年随着 阅历的加深,被生活现实"教育"了太多 回,对理想这个东西的理解似乎更深了一 层。理想就是夜深人静或者突然迷茫时会猛 然间冒出来的东西,它无法说服你一下子扫 除阴霾然后整装待发神采奕奕,也不会让你 头脑发热放弃现状去追求它。

虽然理想和现实总是有很大的差别,甚 至有时候回头看看,自己走过的现实和当初 的理想根本是南辕北辙。但是事实上,我们 又非常需要理想的力量来支撑自己面对现 实。

我认为怀揣理想不等同于追求理想,可以说我们每个人都走在追求理想的道路上,但很有可能穷尽一生都未必追得到。不过那又如何呢?人活着总是需要一个理想国来安放自己被现实打击的心。

怀揣着理想生活,才是每一个人最真实 的常态。



### 徐慧

因为之前曾离沪的关系,家里小朋友 的首次幼儿园打卡比其他小朋友晚了整整 一个星期。这意味着,我有更多时间根据 朋友圈的分享来设想他首次去幼儿园的场景。

看着大家的分享和各种新闻消息,我 忍不住想,他第一天上幼儿园会怎么样? 会不会依依不舍地牵着我的手?会不会因 为分离而大哭?会不会一步三回头地开启 幼儿园的生活?

但是,都没有。他冲我挥挥手,"妈妈再见",然后头也不回地留给我一个背影。

那一刻,我简直太惊讶了!这个小朋 友从来没有上过幼托班,曾经还那么黏 我,居然能这么干脆地就自己迈进幼儿园

友人的朋友圈配文是这样的"三年前, 我把背影留给了你;三年后,你把背影留给 了我。我怅然若失,你长大了。"但是,我家 这个小朋友,你就不能给妈妈一点成长的 过程么?直接跳到小学生的节奏,妈妈的 情绪还没有准备好三年的跨度啊。

我只能跟闺蜜尬聊, "他把背影留给我,挥一挥衣袖,不带走一片云彩。"闺蜜问, "听起来挺有男子气概的,你觉得 失落么?"

## 背影

我失落么?其实认真回想,当时是没有 失落的,唯一的遗憾就是没拍到他离开的背 影。因为晚了一周上幼儿园,要去补填一些 单据,等到填完以后,哪里还有他的背影。 接下来的一天,感觉心都是悬着的,也许是 他入园过于干脆,给了我一种不真实感。

那天下午,老师在群里发了第一天上幼儿园的小朋友的单人照,看到小家伙比"耶"的照片,精气神很足。

老师也很快给我打了电话,他第一天留给老师的印象看起来不错,有一句跟闺蜜说得很像,"就是很好的小男生的样子,看起来有男子气概。"

我也第一次感受到了作为家长的小骄傲。

"不过",老师配上了转折, "下午睡 觉的时候哭了好几次呢。"

听到这句话,我那颗悬了半天没有着落 的心奇异地落了下来。

没错了,这是我的小家伙,表面特别风 轻云淡,内里却有些敏感。

后来几天,他渐渐开始哭闹,第二周开 始学会把眼泪憋回去,一直到平静地与我告

我知道,也许我的"三年后"已经提前来了。他开始学会自己面对问题,而我也开始学会面对帕的背影。

# 《花木兰》真的不值得一看吗?



章炜

作为一名迪士尼铁粉,真人版的《花木 兰》我期待了很久。记得当迪士尼官宣刘亦 菲将出演花木兰本人时,她英姿飒爽的古装 扮相迎来一致好评。

不过,电影还未上映前,这部电影的口 碑就一路下滑,豆瓣开分只有5.9分。

有人吐槽刘亦菲的演技,饰演的花木兰 全程只有一个表情,没有看出成长和变化; 也有人认为是西方导演对东方文化有着刻板 的印象和认知,导致电影"水土不服"。

"一千个人心中有一千个哈姆雷特", 一部电影的好坏,观看过后才有评价的资格。

上周五花木兰国内首映,一边看评论一边犹豫,还是决定和好朋友一起去影院观看。也许因为事先的期望值很低,看完我反而觉得有些惊喜。

迪士尼电影本来就不属于纪实类和推理 类,就像同行的女伴所说: "我觉得挺好看 的,就是很迪士尼风格的童话故事。"

如果给这部电影打分,笔者会给7分, 3分扣在外国人没有摸透中国的文化和审美,当然中华传统文化博大精深,哪能如此容易参透?但刘亦菲在片中的打戏可以说是翩若惊鸿,又美又飒,让人根本移不开眼: 木兰放下头绳,挥剑杀敌的那一刻; 马背上翻跟头的高难度动作……从这些如行云流水般的打戏中, 你能感受到刘亦菲的真诚和沉浸于角色中的忘我。

工作机缘,笔者曾见过刘亦菲几次。不像其他小花型的年轻演员,采访前经纪人会写好答案,明星只需要按照标准答案回答即可。她的回答并不是那种背稿式的滴水不漏,反而非常的生动、真实,你会觉得像和朋友在寒暄。

与她面对面时,就像《花木兰》中所说 的,你甚至能感觉到她体内涌动着强大的元气 和能量。

从《金粉世家》的白秀珠开始,刘亦菲已 经出道 18 年。近几年,已经 30+的刘亦菲姐 姐还在不断尝试转型,属于同龄女演员中非常 拼的。

据说,为了呈现完美的打戏,花木兰开拍前,刘亦菲进行了长达四个月的高强度训练。 电影中有不少素颜镜头,她毫不在乎。她似乎 在努力撕掉"神仙颜值"的标签,去勇敢尝试 更多的作品和挑战。

"双兔傍地走,安能辨栽是雄雌"。33 岁的刘亦菲会有困境,但是依然可以感受到,在逆境中,她在不断寻求突破。

## 动静之间





## 也谈《花木兰》

夏天

上周末我去影院看了 2020 年以来的第 一场电影《花木兰》。

其实对我们男性观众而言,买票看这部 电影至少不亏——因为哪怕是当"神仙姐姐"写真集来看,也值。无非影片内容能让观众获益多少而已。

电影表达的独立女性主题,是个老生常 谈的话题。我想重点讨论影片中的文化元 素。

首先登场的,是公元4世纪前后北魏王朝的花木兰一家,竟然居住在10世纪后福建才逐渐出现的客家土楼里……

一方面,这可以看出导演希望复刻南北朝汉族大姓聚居坞堡的意图,但另一方面,这粗劣的复刻显然不够精致。因为迄今为止出土的南北朝坞堡模型明器中,还没有进化出后世土楼这样浑圆的造型。因此,这也让影片早早出现了一次笑场。

至于争议较多的类"艺伎"盛妆部分, 许多网评倒是冤枉剧组了。因为如今一些专 业的汉服复原团队,根据莫高窟壁画复原的 北朝贵妇盛妆,只有比电影中的还要"夸 张"——铅粉敷面、鹅黄胭脂只是基础;满头华丽的金步摇,电影中基本还没体现。事实

上,南北朝的贵族男子也大有數面熏香之辈。 另外想提及片中的铠甲。我能感到自《长安十二时辰》大热后,近年来我国兴起的国甲 复原热已得到国际影业注意。因为花木兰中使用的铠甲道具,同样古朴真实,比过去高几个水准。我曾采访过最早的国甲复原团队,很为他们高兴。

电影美中不足的是,盔甲的防护面积与文物相比太小了,可以说只穿了一半。特别是花木兰决定恢复女儿身后,竟激动地将盔甲都脱了,成为电影又一大匪夷所思之处。毕竟在冷兵器时代,主力战士阵前厮杀还敢无甲,分分钟会被流箭杀伤,这也间接导致了巩俐饰演角

色的牺牲…… 当然根据电影设定,这位花木兰堪称史上 最强,穿不穿甲都一样。为了不剧透,我只能 说她的战斗力就差被复仇者联盟请去加盟了。 很多人说,花木兰电影存在美国人对中国文化 的偏见之处,我却要说,这部电影恰恰体现了 美国人比当下中国人更信中国功夫的迹象。